

Влияние программы "Восточное партнерство" на национальные интересы России

Научный руководитель – Немчина Вера Ивановна

Аветисов Сергей Андреевич

Студент (магистр)

Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения,
Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: avetisov97@inbox.ru

После распада Советского Союза Российская Федерация проводила активную политику в отношении стран постсоветского пространства. Для этой цели были использовались различные интеграционные проекты. Наиболее значимыми из них являются: Союз Независимых Государств (СНГ) и Евразийский Экономический Союз (ЕАЭС). Участниками СНГ являются: Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Киргизия, Молдова, Россия, Таджикистан, Туркменистан (ассоциированный член), Узбекистан. В 2015 году договор о создании ЕАЭС вступил в силу. На данный момент государствами членами ЕАЭС являются: Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия и Российская Федерация [1]. Однако, одновременно с Россией, Европейский Союз также реализует программу «Восточное Партнерство», направленную на развитие сотрудничества с шестью бывшими странами СССР (Украина, Белоруссия, Молдавия, Армения, Азербайджан, Грузия). Главной целью программы является создание необходимых условий для ускорения политической и экономической интеграции между Европейским союзом и заинтересованными странами-партнерами. Реализация программы в целях сближения стран-партнеров с Европейским союзом предполагает сотрудничество на основе четырех тематических платформ: демократия и стабильность, экономическая интеграция, энергетическая безопасность, развитие контактов между людьми [5]. Особого внимания заслуживает влияние данной программы на интеграционные проекты Российской Федерации на Южном Кавказе. В случае реализации все поставленных программой «Восточное партнерство» задач Азербайджан сможет привлечь инвестиции для проектов по разработке новых месторождений и увеличить экспорт. Заинтересованность ЕС в создании альтернативных коридоров для получения энергоносителей создает дополнительную инвестиционную привлекательность для экономики Азербайджана. Вышеперечисленные факторы, в совокупности с неоднозначной политикой России в вопросе о статусе Нагорного Карабаха делает крайне затруднительной эффективную политику России и Азербайджана. Отношения Российской Федерации и Грузии развивались крайне неравномерно. Уже в конце 90-х годов Грузия начала проводить политику, нацеленную на сближение со странами Европы. В рамках Европейской Политики Соседства, а после уже в рамках программы «Восточного Партнерства» были упразднены визовый режим между странами [2]. Но стоит обратить внимание на данные внешнеторгового оборота Грузии. Торговый оборот Грузии со странами-членами ЕС в 2019 году вырос на 17,7% по сравнению с предыдущим годом и составил 3,36 млрд долларов США. По информации Службы статистики, экспорт в ЕС достиг 730,3 млн долларов США, что на 11,5% больше показателя предыдущего года, а импорт из ЕС увеличился на 19,5% до 2,63 млрд долларов США [3].

Экономические перспективы реализации проектов программы «Восточное партнерство» крайне сложно переоценить. Однако, рассматривая данные проекты, нельзя не обратить внимание на риски и угрозы для российской экономики. Говоря о развитии инфраструктуры, особенно в энергетической сфере, нельзя не отметить, что Российская Федерация

постоянно вынуждена конкурировать за Европейский рынок энергоносителей с другими странами экспортерами. Учитывая, что на протяжении почти полувека, основной статьей российского экспорта являются энергоносители, рост конкуренции в данном направлении не может быть выгоден для России [4].

Данная программа является прямой альтернативой сотрудничеству с Россией. Украинский кризис яркое доказательство того насколько дестабилизирующими могут быть последствия. На сегодняшний день сложная политическая ситуация, которая сложилась в республиках Беларусь и Молдова может быть осложнена наличием альтернативного направления для развития сотрудничества. Подводя итог, можно сделать выводы, что реализация программы «Восточное партнерство» будет иметь большое значение. Наиболее важным становится рассмотрение реализации данной программы в контексте реализации национальных интересов Российской Федерации. Перспективы международного сотрудничества в экономических и инфраструктурных проектах требуют всестороннего рассмотрения. В зависимости от степени вовлеченности в экономические процессы программа «Восточное партнерство» может гарантировать как многолетнее взаимовыгодное сотрудничество, так и появление новых вызовов и рисков национальным интересам России.

Источники и литература

- 1) Винокуров Е.Ю., Кулик С.А., Спартак А.Н., Чернышев С.В., Юргенс И.Ю. Конфликт двух интеграций. М., 2019.
- 2) Квариани А.З. Программа Европейского союза «Восточное партнерство» от замысла до современного состояния // Зарубежный опыт государственного управления и международные отношения. 2018. № 4. С. 75-76.
- 3) Мансуров Т.А. Становление и развитие евразийской интеграции // Международная экономика. 2019. № 10. С. 32-34.
- 4) Мигранян А.А. Агрегированная модель оценки конкурентного потенциала стран ЕАЭС // Евразийская Экономическая Интеграция. 2017. № 4. С. 35-38.
- 5) Официальный сайт Евразийского экономического союза: <http://www.eaeunion.org/#info>